

不断发展全过程人民民主

——论学习贯彻习近平总书记中央人大工作会议重要讲话

■ 人民日报评论员

人民民主是社会主义的生命。在中央人大工作会议上，习近平总书记站在坚持中国特色社会主义政治发展道路的高度，深入阐述了全过程人民民主的重大理念，强调不断发展全过程人民民主，对继续推进全过程人民民主建设作出重大部署、提出明确要求。

人民民主是中国共产党始终高举的旗帜。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。2019年11月，习近平总书记视察上海长宁区虹桥街道基层立法联系点，明确提出全过程人民民主的概念。

今年建党100周年庆祝大会上，习近平总书记再次强调发展全过程人民民主。全过程人民民主重大理念的提出，丰富和发展了社会主义民主政治理论，集中概括了党领导人

民发展社会主义民主特别是党的十八大以来民主政治建设的理论和实践成果，深刻阐明了我国人民民主的鲜明特色和显著优势，为新时代发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明提供了指引和遵循。

中国共产党领导人民实行人民民主，就是支持和保证人民当家作主。支持和保证人民当家作主不是一句口号、不是一句空话，必须落实到国家政治生活和社会生活之中。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体，实行人民代表大会制度的政体，实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，形成了全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系，构建了多样、畅通、有序的民主渠道。全体

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心，发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，用制度体系保证人民当家作主。习近平总书记强调：“我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。”不断发展全过程人民民主，要坚持和完善人民当家作主制度体系，更好把制度优势转化为治理效能。要坚持以人民为中心，坚持国家一切权力属于人民，支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，健全民主制度，丰富民主形式，拓宽民主渠道，保证人民平等参与、平等发展权利，发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主。国家各项工作都要贯彻党的群众路线，密切同人民群众的联系，倾听人民呼声，回应人民期待，不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，凝聚起最广大人民智慧和力量。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要在党的领导下，不断扩大人民有序政治参与，加强人权法治保障，保证人民依法享有广泛权利和自由；保证人民依法行使选举权利，民主选举产生人大代表，保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程，确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音；完善人大的民意表达平台和载体，健全吸纳民意、汇集民智的工作机制，推进人大协商、立法协商，把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中。

全过程人民民主具有与时俱进的品格，是充满生机活力的社会主义民主。全过程人民民主在我国社会主义民主政治伟大实践中成长，也必将在全面建设社会主义现代化国家新征程中不断发展。前进道路上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断发展全过程人民民主，把我国社会主义民主政治的特质和优势充分发挥出来，我们就一定能不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面，为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献。

(新华社北京10月17日电)

3:1逆转胜日本队
中国队第15次夺尤伯杯



图为10月17日，中国队在颁奖仪式后合影。
新华社记者 张铖 摄

据新华社丹麦奥胡斯10月16日电（记者刘旸 林晶）16日在尤伯杯羽毛球团体决赛上，中国队在先失一分的情况下，连扳三场，以3:1战胜日本队，第15次捧起尤伯杯。

**国际奥委会：
运动员对北京冬奥测试赛的反馈“非常积极”**

据新华社雅典10月17日电（记者肖亚卓于帅帅）北京冬奥会国际测试赛从10月上旬开始陆续启动，国际奥委会16日表示，他们从参赛运动员那里得到的关于测试赛的反馈“非常积极”。

国际奥委会于16日在希腊首都雅典召开了执委会会议，在会后的新闻发布会上，国际奥委会体育主管凯特·麦康奈尔表示，目前北京冬奥会的各项测试赛陆续展开，许多运动员已经来到北京参加测试赛。根据国际奥委会从这些运动员那里得到的反馈来看，情况非常乐观。

“我们很高兴看到运动员们对于测试赛的反馈，他们当中有很多人也将参加明年2月的北京冬奥会。”麦康奈尔说，“从我们掌握的情况看，这些运动员对测试赛的评价全都是积极的，无论是在场馆本身还是赛事组织方面。”

**水利部：
珠江流域旱情形势严峻**

新华社北京10月17日电 水利部部长李国英日前表示，珠江流域当前和今后一个时期将面临严峻旱情，保障城乡供水责任重大、任务艰巨，要始终把保障群众饮水安全放在首位，确保供水安全。

李国英10月16日主持专题会商会议时指出，今年以来，珠江流域的西江、北江、东江、韩江降雨和来水均较常年同期显著偏少，骨干水库蓄水明显偏少，且预测今冬明春来水仍呈进一步偏少态势。对此，要未雨绸缪，提早研究并落实应对预案，牢牢守住保障供水安全的底线。

李国英强调，要坚持流域区域统筹、开源节流并重，短期长期兼顾，做到“预”字当先、“实”字托底，确保供水安全。他同时要求，立即启动并滚动实施“四预”机制，做好预报、预警、预演、预案工作。

**北京气温跌破冰点
创1969年以来10月中旬同期最低值**

新华社北京10月17日电（记者倪元锦）今年10月以来的最强冷空气15日降临北京。受寒潮天气影响，17日清晨，北京多地最低气温入秋后首次跌破0℃。北京天气实况数据显示，“观象台”站最低气温为零下0.2℃，出现在17日6时44分，为“观象台”站1969年以来10月中旬同期最低值。

南郊观象台建于1912年，是国家级气象观测站，也是北京地区气象观测的代表站，参加全球常规气象资料交换。在北京地区气候资料分析中，一般以该站为代表，进行历史比较。

17日清晨，北京市平谷气象局附近，银霜满地；顺义气象站温度跌破冰点，地面有霜，且出现结冰。

根据目前预报，17日夜间，晴间多云，南转北风二级，最低气温2℃；18日白天，晴间多云，北风二级，最高气温16℃。

气象部门提示，未来三天，北京天气以晴到多云为主，白天光照较好，比较适宜开窗通风和户外活动，但早晚气温较低，需注意添衣保暖，谨防感冒和心脑血管疾病。

神舟十三号航天员顺利进入天舟三号

新华社北京10月17日电（记者王逸涛 郭明芝）据中国载人航天工程办公室消息，在顺利进驻空间站天和核心舱后，北京时间2021年10月17日9时50分，神舟十三号航天员乘组成功开启货物舱舱门，并顺利进入天舟三号货运飞船；接下来，航天员乘组还将开启天舟二号货运飞船货物舱舱门。后续，航天员乘组将按计划开展货物转运等相关工作。



10月17日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十三号航天员乘组进入天舟三号货运飞船的画面。

新华社发（赵玉良 摄）

袁隆平团队研发的杂交水稻双季亩产刷新纪录

新华社长沙10月17日电（记者白田田 陈振海）1603.9公斤！10月17日，湖南省衡阳市衡南县清竹村，由“杂交水稻之父”袁隆平院士专家团队研发的杂交水稻双季亩产继去年突破1500公斤大关后，再次刷新纪录。

当日，湖南杂交水稻研究中心在衡南县开展2021年南方稻区双季亩产1500公斤攻关测产验收，测产专家组组长、中国科学院院士谢华安在现场宣读了结果。测产结果显示，晚稻平均亩产为936.1公斤，加上今年早稻测产平均亩产667.8公斤，杂交水稻双季亩产为1603.9公斤。

“同一生态区连续2年双季亩产超过1500公斤，这意味着袁隆平院士生前提出的攻关目标实现了。”在测产现场的湖南杂交水稻研究中心栽培生理生态室主任李建武说，在前期持续高温的极端天气下，此次高产结果来之不易，表明品种的适应性较强，也为下一步推广打下了良好基础。

据了解，第三代杂交水稻技术被袁隆平院士看作是突破亩产“天花板”的关键。2019年起，衡南县被选定为第三代杂交水稻核心示范区，第三代杂交水稻组合“叁优一号”在示范基地开展高产攻关试验示范。



图为测产组工作人员在测产现场测量示范田面积。新华社发

《海南自由贸易港优化营商环境条例》解读

一是要求政府及有关部门与市场主体签订合同协议，应当坚持依法依规、务实审慎原则并考虑财政支付能力，不得违法承诺优惠条件。二是规定政府及有关部门应当履行向市场主体依法作出的政策承诺、依法签订的合同以及司法机关作出的生效裁决，不得擅自变更政策承诺或者合同，不得以政府换届、相关责任人调整等为由不履行；国家机

关、事业单位不得违约拖欠市场主体的账款，不得在合同未作约定的情况下以等待竣工验收批复、决算审计等为由，拒绝或者迟延支付市场主体账款。

（六）强化政府主动服务市场主体意识，营造高效便民的政务环境。一是明确规定政府及有关部门应当建立有事必应、无事不扰的经营便利政策制度，建立健全市场主体和投资项目服务推进机制，强化跟踪服务。二是推进便利化政务服务，明确以市场主体办事“零跑动”为目标，推进政务服务事项网

上办、掌上办、就近办、全省通办、跨省通办等，实行一枚印章管审批、一件事一次办、证照联办等便利化审批方式。

三是推进标准化、智能化政务服务，实

现全省政务服务事项无差别受理、同标

办理，推动全省各政务服务系统整合

对接，推行电子证照运用。

（七）规范执法行为，营造公正透明的法治环境。针对市场主体反映的

执法简单粗暴、处罚畸轻畸重、侵害当

事人权益等堵点问题，一是规定行政执法机关应当按照有关规定落实行政执法人员公示等制度，细化量化行政处罚等行政执法自由裁量权标准，统一执法标准和尺度。二是规定行政执法机关和司法机关应当依法公正高效办案，防止案件超期办理，严格区分经济纠纷与犯罪，严格区分民事责任、行政责任与刑事责任，不得超标的、超范围查封、扣押、冻结涉案财物。

值班主任：蔡潇 主编：陈奕霖 美编：张旸

与此同时，海南省委统战部坚持把促进民族团结、改善民生与脱贫攻坚、全域旅游相结合，依托会山黎苗风情小镇，打造民族文化品牌。经过努力，会山特色村寨精品建设成为海南民族特色村寨建设的成功范例。近年，会山镇加脑村入选“中国少数民族特色村寨”“中国乡村旅游模范村”“全省民族团结进步创建示范单位”，会山镇加略村党支部书记、村委会主任钟大福获评“全国民族团结进步模范个人”。

今后，海南省委统战部将更加坚定地团结引导全市统一战线成员，为推动海南自贸港高质量发展和打造现代化、国际化海南东部中心城市凝聚人心、汇集力量、贡献力量。

（撰文/沈安珈 何光兴 吴继恒）

琼海市委统战部发挥优势作用，推动统战工作上新台阶 扩大“朋友圈” 绘好“同心圆”

圈”，绘好“同心圆”，推动大统战工作格局加快构建。

团结凝聚智慧、激发力量。琼海市委统战部支持民主党派和无党派人士提升履职效能，组织召开党外代表人士情况通报会，建立党外干部工作联席会议制度，在促进党外干部培养使用上展现新作为。同时，琼海市委统战部注重教育引导，积极引导各民主党派、知联会开展社会服务活动。近两年，民主党派和无党派人士围绕重点课题展开调研，形

成了32项成果，有力助推了琼海发展。

做好“侨”文章、凸显“侨”优势，是琼海市委统战部创新工作的又一重点领域。琼海市委统战部通过“请进来、走出去”等形式，与海外华侨华人社团负责人座谈交流，了解社团建设情况，鼓励他们回乡投资置业；组织开展国情省情考察、联谊交流、寻根谒祖等活动，充分展示家乡改革开放发展成果，提振海外乡亲对祖国和家乡发展信心。

一直以来，琼海市委统战部着力促

进与港澳台侨人士交流合作。一方面，赴港探访看望旅港乡亲，亲切座谈，倾听意见，广泛联谊；另一方面，举办港澳台海外乡亲联谊系列活动，共叙乡情、共商发展、共谋合作。

同时，组织港澳台同胞、侨胞接种新冠疫苗，深入港澳台侨企业帮助解决发展难题。

值得一提的是，琼海市委统战部每年组织在琼台胞在春节、端午节、中秋节开展联谊活动，举办两岸妈祖佑南疆、海南新娘回乡省亲交流、两岸联谊集体婚

礼等品牌活动，加强琼台联络，积极深入台企调研，走访慰问台商、台胞、台属，为他们排忧解难。

琼海市委统战部高度重视引导、服务民营经济发展，成立琼海市非公有制经济组织综合委员会，开展“送法进百企”公益法律服务活动，助力解决民营企业和基层商会所急所盼，促进非公经济健康发展；组织开展民营企业家学习活动，做好非公经济人才储备，促进非公经济人士健康成长。